

当年牛人出门都坐牛车

南博展出70多件牛文物迎接牛年,有空不妨去看看

出门骑马不够派,乘牛车才是身份的象征。从东汉到唐代,贵族士大夫一直以坐牛车为荣。东汉宫廷用的牛灯,已经知道环保,利用水来溶解动物油脂燃烧时散发的烟气……

为了迎接牛年,南京博物院特意从44万件藏品中选出了70多件和牛有关的展品,在春节期间展出。从东汉的铜牛灯,到900多年前的《四季牧牛图卷》,再到现代的牛紫砂,从古到今看过来,只有一个感觉:真的很牛!

最环保的牛 汉代铜灯用水溶解烟气

1980年,扬州邗江甘泉2号墓有一个惊天大发现。这座古墓的等级相当高,是东汉开国皇帝刘秀第九个儿子刘荆之墓,考古人员在墓内发现了一盏灯。这盏灯造型奇特,最下面是一头俯首挺立的黄牛。这头牛体态端庄雄伟,肚子是空的,脖子处向上支起一根管子一直通到牛肚子里。灯盏内置两片可以转动的板,其中一片有菱形镂空和小环,罩板上扣弯形罩盖,顶有弯曲的烟道与牛头顶凸出的短管相套接。

如今,这盏灯经过国家文物局专家们的评定,已经是南博馆藏十件国宝之一,一般很少展出。这次,为了给市民看“牛”,这盏国宝牛灯也被搬了出来。南博保管部副主任杨海涛告诉记者,这盏灯的全名叫错银铜牛灯,虽然这么多年过去了,但依然能用。“这是南博馆藏中最环保的一件文物,你看,它除了灯盘、灯罩可以转动,以调节灯光的亮度或照射方向外,奇特的地方在这里。”杨海涛指着牛肚子说,东汉时期灯具烧的是动物油脂,一旦燃烧就会散发出浓浓的烟气,这件铜牛灯从头部到背部立管形柱与灯罩相通作为烟道,把烟尘导入进牛的腹部,在腹部中加水,烟气到肚子后进行溶解,烟就跑不出来了,非常环保。



这件错银铜牛灯是南博的镇馆之宝,平时看不到

最有谱的牛 贵族以坐牛车为荣

“牛是最早被人类驯养的六畜之一。文献记载,牛曾经是先贤圣人的坐骑,黄帝服牛乘马、老子骑牛出关、孔子坐牛车周游列国的故事已成为经典。”南京博物馆陈列艺术研究所胡卫民介绍,牛车最开始是老百姓用来拖拉柴火的,但东汉末年,高级牛车开始流行。“在六朝,牛车和马车都有,但是相比较而言,马车的车厢较小,速度较快,由于道路不平坦颠簸得厉害;牛车的车厢较大,行进的速度较慢,乘坐牛车相对舒适。东汉末年起,牛车逐渐成为官员、贵族乃至皇帝的主要代步工具。东晋、齐、梁的车舆制度中规定了乘坐牛车的贵族等级和使用范围,崇尚牛车之风盛行。”

最喜气的牛 光绪结婚用的喜帐

展厅内面积最大、最喜庆的要数一对红色的帐幔了。记者看到,这对帐幔有3米高,每幅2米多宽,红色底,边上都是用金丝织成的喜字。帐幔的中间,有200多个神态各异的童子,有的正在点鞭炮,有的在嬉戏,还有的骑着牛……杨海涛说,这两幅喜帐是光绪皇帝结婚时用过的。“当年光绪皇帝大婚的时候,就挂着许多喜帐,虽然以龙凤做主角,但是皇帝也是要多子多福的,因此还有许多以孩童为主角的喜帐,这两幅就是表现‘求子’思想的婴戏图。”

遗憾的是,喜帐并没有给光绪皇帝带来好运,他直到去世也没生下一男半女。

快报记者 胡玉梅/文 施向辉/摄

最袖珍的牛 小金牛只有指甲大

此次展出的最大的一头牛是黑釉瓷水牛,它身长半米左右,布展的时候,工作人员抱着它显得颇为吃力。

和这头巨牛相比,有一头非常袖珍的牛非常惹人喜爱。它几乎只有指甲大小,但它全

身散发出闪闪金光,非常抢眼。记者注意到,这头牛脑袋比较小,但脖子上“拴”了几个金圈,牛肚子处还有一个孔,呈半蹲的姿势,牛腿部还雕刻有精美的花纹。杨海涛解释说,这个金牛是南京的一座六朝墓中出土的,它只有1.5厘米长,重20多克,由于肚子处有孔,所以,杨海涛怀疑这个金牛原来是一件配饰。

“估计墓主非常非常喜爱它,以至于配饰上的东西断了,就干脆把金圈拴在了牛脖子上,墓主去世后,家人看他对这件饰品太珍爱了,就把它放在墓内,伴随主人长眠地下。”



到了唐代,牛车依然是身份的象征



虽然只有指甲大,你可别小瞧它,它是纯金打造的



形态各异的玉牛



当代泥塑牛



紫檀木雕牛



古墓中出土的陶牛



光绪皇帝结婚时用的喜帐

相关新闻

南博7亿巨资打造6大展馆

二期工程结束后成全国综合性最强的博物馆

快报讯(记者胡玉梅)二期工程改造结束以后,南京博物院的建筑面积将是现在的5倍,展览面积是现在的5倍,仅仅艺术品就可以展出5万件。备受关注的南京博物院二期工程改造项目将于2月中旬正式开展。

目前,二期工程建筑规划图以及沙盘首度面向公众展出,观众可填写意见表,发表自己的评价和建议。

南京博物院院长龚良介绍,南博二期工程总投入将达7个亿,总面积超过8万平方米,建成后将成为全国综合性最强的博物馆,将变成一个博物院,六大展馆,六大研究所的集合体。改建后,原有的老大殿将摇身变成历史展馆,主要展览江苏数千年文明

史;现在的新展馆,将是艺术馆,对艺术品分类进行专题展;艺术馆的地下2层,将会有民国历史博物馆,一方面展示老中央博物院前辈学人所作的文化遗产调查,一方面展示民国时期南京作为首都的历史风情。

另外,特别展览馆将展示最具吸引力的展览,准备每年推出两大展览,一个是从国外博物馆等处借展的国际一流展览,一个是具有全国各地特色文化主题展。江苏还有非遗展示馆将做成活态展览,这个展馆最具特色,文物是背景,展品是人,他们在现场说唱表演、制作各种工艺品。最后一个是江苏数字博物馆,将整合全省的文物资源,在网络平台上展览,并选取个别展览在

现场展示。据了解,南京博物院二期工程的设计方案由程泰宁院士担纲设计,依据“新旧建筑结合,地上地下结合”的设计理念,在尊重老大殿的基础上,既保留了传统文化的元素又展现了现代建筑的风貌。

记者看到正在公示的沙盘,原有的老大殿子午线依然保留,包括现有通往老大殿路上的一排雪松,也将被保留下来。观众来参观,也不用发愁没有停车场。据了解,将来南博有三处停车场,内部员工,可以从半山园路进去,车子停在东面;而外来的车辆可以从中山东路进入,分别有小轿车的停车场和外来旅游大车的位置。

百米长卷画上百种鱼

“老渔翁”准备挑战吉尼斯

金鱼、锦鲤,自古就是画家笔下的常客。82岁的王有先老人也爱画鱼,除了漂亮的观赏鱼,他更爱画餐桌上常见的鱼,青鱼、鲫鱼、鲢鱼、白鱼,甚至带鱼等。王老说,前年办个人画展,画了60多种鱼;眼下,正在着手画一幅百米长卷,打算至少将100种鱼全都画在上面,还准备申报吉尼斯纪录呢。



王老画鱼上瘾

快报记者 赵杰 摄

来,羊继就指着前次送来的鱼给他看,意思是让他以后别再送了。后人便以“悬鱼”比喻廉洁。对鱼文化感兴趣之后,王老读史书时就格外留意,发现原来很多清廉故事都与鱼有关,于是将它们一一画出,并将故事梗概录于卷端,一目了然。

最长鱼画要报吉尼斯

在王老创作的“鱼的故事”里,记者看到一幅《长铗归来食有鱼》,画面很简洁,红色的盘子里有一条鱼,旁边放着一把长剑。老人介绍,这个故事出自《战国策》,齐人冯谖在孟尝君门下做食客,其他人都瞧不起他,只给他粗饭充饥。冯谖弹铗歌曰:“长铗归来乎,食无鱼”。这幅画寓意着国家对海归人才的关心和优厚照顾。”

王老展开一幅两年前花数月创作出来的长卷,一一指给记者看,除了他最爱画的青、白、鲢、鲫,还有鲥鱼、黄鱼、鸭嘴鱼、中华鲟、鲳鳊鱼、胭脂鱼……观赏类的诸如神仙鱼、孔雀鱼等,简直就像是在参观丰富多彩的鱼类水族馆。“这才60多种,”王老得意地说,“我正准备创作一个更长的长卷,要画足100种鱼。”可不是像教科书一样,每种画一条事,王老估计,至少得画几千条,比如白鱼,他就打算画一个100来条的鱼群,在紫藤花下嬉戏。画完之后,王老还准备申报吉尼斯纪录。不过这幅百米长卷,预计最快也得今年年底才能完成。

快报记者 孙兰兰

明代大墓“陪葬”六朝大墓

快报讯(记者薛林)一座小山上,有两座古墓葬,且相隔不远,一个是明代的,一个是六朝的,墓门都朝北,看上去如同两个烧砖的窑洞。当地人传说,这座明代大墓是用来“陪葬”千年大墓的。

昨天上午,记者来到牛首山风景区北侧。在当地人指点下,记者找到了这两座古墓,其中一座古墓墓门已被打开一小部分,封门砖散落。在附近施工的工人说,这两座古墓发现已好几天了,“前天,来了两辆轿车,下来的人还看了一下这两座古墓,没说什么就走了,搞不清楚他们是干什么的。”

记者看到,这座古墓墓门呈拱形,高和宽各约3米,墓门所用的青砖,与两年前江宁上坊发现的六朝大墓青砖差不多大小,纹饰非常接近。

在工人的带领下,记者走进这座古墓墓室,古墓分前室和后室。前室有一块青石板,抹去上面的浮土,字迹显现出来,

由于风化,这些字已无法辨认。墓的后室有3个耳室,分布在3面墙上,每个耳室高约1米,宽约1米,能容下一个成年人。

这座古墓前室和后室加在一起,有四五十平方米,种种迹象表明,这很可能就是六朝时期高官或皇室成员的墓葬。

在这座古墓的边上,还有另一座古墓,高大的墓门被水泥封死。但墓门上的城砖,表明这很可能就是一座明代的大墓。

当地人认为,牛首山风景名胜区属于风水宝地,所以古人把这里选为最佳的墓地。上世纪80年代,在水泥墓门的大墓前还有石人、石马、石羊等,后来被移走了。

昨天,记者联系了南京市博物馆,考古人员告诉记者,前几天,他们接到市民举报,已派人到现场进行了调查。这位考古人员表示,春节后,将对这两座大墓进行抢救性发掘。